



9月4日至7日,中国晚报工作者协会第34届年会在上海举行。本届年会的主题是媒体融合·新挑战新机遇。今年是中华人民共和国成立70周年、新民晚报创刊90周年。为了让全国各地晚报同行更好地了解上海市经济社会发展成就,宣传上海的创新创业发展经验,增强晚报工作者“脚力、眼力、脑力、笔力”,会议期间,还开展了“壮丽70年·奋斗新时代 全国晚报社长总编看上海”专题采风活动。本报记者探访进博会场所、“打卡”城市更新基地、走进闵行区第一批“美丽乡村”示范村赵家村等地,感知上海巨变背后的故事。

从老城厢到新乡村 上海巨变背后的故事

探访进博会场馆、“打卡”城市更新基地、再瞧瞧美丽新乡村,中国晚报工作者协会第34届年会期间,60余位嘉宾走进申城大街小巷,了解这座城市巨变背后的故事。“这一路听到最多的一句话是‘我只是做了一些平凡的事’,但正是因为有人用心做好平凡事,我们才能看到如今上海这些了不起、不平凡的变化。”有嘉宾感慨。

在黄浦区乔家路旧改项目现场,全国劳模、黄浦第一房屋征收服务事务有限公司总经理张国梁告诉大家,拆迁工作曾被视为“天下第一难”,自己通过不断摸索,逐渐理解了老百姓的关切。“做了一些平凡的事,让拆迁工作晒

在阳光下。”17年前,张国梁开始探索阳光动迁,并摸索出了“两轮征询”的办法。“提到拆迁,老百姓无非有三怕:一怕操作不透明;二怕政策不公平;三怕安置不方便。”为了打消顾虑,张国梁主动公开手机号,并向动迁户承诺,“有问题发我信息,24小时内必有人和你联系。”

为了让百姓彻底放心,张国梁还将自己团队研发的电子触摸屏设置在动迁基地,“老百姓可以随时查询每户居民的人员、面积、补偿、房源等,让信息完全公开、彻底透明。”

交流中,张国梁还将自己工作室主编的《情“迁”淮海

路》一书赠予来访嘉宾,他说:“我做的其实都是很普通的小事,只是稍微麻烦了一点,但我是个不怕麻烦的人。”

赵家村是闵行区第一批“美丽乡村”示范村。赵家村党总支书记、村委会主任曹忠向大家介绍“秘诀”时的第一句话,就是“其实我们做的工作很平凡”。通过建设园林绿化景观、河道池塘整治等7项措施,赵家村打造了森林氧吧、马鞭草花园、骑行步道等富有田园气息的旅游观光、休闲养生场所。在河边行走参观的嘉宾们说:“空气清新、绿植环绕,真像生活在公园里一样。”

除了生态环境,晚报人也很关心新农村建设的经济效

益究竟如何。这一问,曹忠欣慰地笑了。他说,3年来,赵家村整治并完成土地减量化指标约200亩,为村级集体经济注入新鲜血液。同时,村委会还在全村实行家风家训上墙、党员积分制管理,定期举办评弹、唱戏、说书等活动丰富村民的精神生活。

江海晚报总编辑宋捷由衷感叹:“过去三四十年,上海最重要的变化就是城市空间的巨变,进而带来的是人的社会交往、社会关系的变化。这次参观,从物理层面深入到化学层面,处处感受到新时代上海人充满锐气的精气神。”



民居白墙上的江南田园风画作充满情趣。 陈晓真 摄

记者见闻

上海乡村:繁华之外 遇见诗意

■常德晚报记者 陈晓真

上海是一座迷人的城市,提到它就会想到霓虹闪烁、炫酷科技、国际范儿、艺术殿堂之类的词语。但在繁华之外,上海的乡村又是一番怎样的景象?这次我找到了答案。

打开上海地图,在闵行区的最北端,有一个叫赵家村的村子,它北邻苏州河和嘉定区,西邻青浦区,是三区交界地域。因其地理位置偏僻、经济薄弱,数十年来被当地老百姓看作荒凉的“下只角”。

采访那天,台风“玲玲”的余威尚存,天空乌云密布,不时有阵雨落下。汽车行驶了1个多小时后,恍惚间,一排排白墙黛瓦的屋舍在葱茏绿色的掩映下,如层峦叠嶂,映入眼帘。沿着步道漫行,绿色浸染,亭台水榭,碧波荡漾,一步一景致,一花一世界。这哪里是乡野?分明是公园。

赵家村党总支书记、村委会主任曹忠是位黝黑壮实的80后小伙,很健谈,经他一路介绍,谜底才慢慢揭开。2016年9月,赵家村严家湾村组作为全区“美丽乡村”示范建设点开始建设,经过为期3个月的全速建设,就成了今天看到的样子。表面看,他们花了非常短的时间就完成了建设,但赵家村真正发生改变的起点,其实是2016年年初启动的“五违四必”整治。短短半年时间,实现

了全域90%违章点位的拆除。原本村里泛滥成灾的违章民房、工厂,都在这一次硬仗中解决掉了。村里那片森林氧吧,就是在拆违后腾出土地补种的。

穿行在赵家村的小巷里,人是会“入戏”的。二至三层的江南民居院落,每一户都或多或少点缀了水乡元素。白墙黛瓦、朱红色窗格,加上赭色的高大木门、做旧的兽面门环,感觉门里随时会走出一位清新可人的江南女子。乡野情趣也无处不在,生机勃勃的野花,二十四节气介绍牌,栩栩如生的牛羊、孔雀雕塑,连宣传栏都是原木质的田园风设计。浓浓的上海乡村文化特色符号,让村落不仅有人眼的景观更有走心的文化。

居住环境如此诗意,但是农民土地减少,经济收入从何而来?走进一户三层楼的江南民居院落,主人除了留一楼自住外,其余两层的5间房全部租了出去,每间房每月收租1200元左右,主人一年的房租收入就有7万多元,富余劳动力还可以在周边打工赚钱。村子里不时会碰到特地搬回来居住的年轻人,专程来写生、采风的艺术家,参观郊游的都市人,他们也带活了村里的经济。

一路行走在雾雨蒙蒙的青石板路上,清风拂面,感觉自己就是那位撑着油纸伞的江南女子,久久不忍离去。

新闻链接

常德晚报5件作品 获赵超构新闻奖

常德晚报讯(记者 罗琳 陈晓真)在近日举行的中国晚报工作者协会第34届年会上,常德晚报有5件作品获2018年度赵超构新闻奖。

据悉,评委们对157家单位报送的包括优秀版面和优秀专栏在内的优秀新闻作品754件,以及优秀论文65篇进行认真评选,会议期间公布了2018年度赵超构新闻奖获奖名单,常德晚报有

5件作品获奖。其中,《全国最大民间公益图书馆在石门建成》(作者:刘雅玲 刘清)获一等奖;专栏《常德表情》(原创:高玲)获专栏奖一等奖;《侦查阶段刑事案件新闻报道的操作与限制》(作者:谭明)获新闻论文奖一等奖;《民间语文是最佳的城市评论员》(作者:罗琳)获二等奖;《“公益腊肉”出山记》(作者:李萌)获三等奖。



嘉宾们参观国家会展中心,中国国际进口博览会11月初将在这里举行。



嘉宾们走进黄浦一征所了解乔家路地块旧城区房屋征收改建工作。



嘉宾们兴致勃勃地参观赵家村民居。



嘉宾们在浦江郊野公园畅游。



碧水环绕赵家村。 陈晓真 摄

(本版内容除署名外,均由新民晚报提供)